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Öffentliche Gemeinderatssitzung
Am Mittwoch, 17. September 2025, findet um 19:00 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses im Ortsteil Oberwinden eine 
öffentliche Gemeinderatssitzung statt. 
Tagesordnung:
1. Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner
2.   Kindergarten St. Martin Niederwinden; Sachstandsbericht, 

Vorstellung des Bestandrückbaus für die Sanierung des 
Untergeschosses und Flachdachreparatur sowie Ermächti- 
gung der Verwaltung zur Auftragsvergabe der Arbeiten

3.   Übernahme der Photovoltaikanlagen auf den Dächern 
des Schulgebäudes in Oberwinden von der Carpe Sol 
Kaiserstuhl Solar GmbH durch die Gemeinde; Beratung 
und Beschlussfassung

4.   Antrag der Nahwärmegenossenschaft Winden im Elztal 
eG zur Übernahme einer Ausfallbürgschaft durch die 
Gemeinde

5.  Vergabe der Straßensanierungsarbeiten 2025
6.   Neubau eines Gemeindewohnhauses am Reschenberg 

im Ortsteil Oberwinden; Auftragsvergabe der Abdich- 
tungsarbeiten und Balkonbeläge

7.   Neubau eines Gemeindewohnhauses am Reschenberg 
im Ortsteil Oberwinden; Auftragsvergabe der Schiebe- 
läden

8.  Stellungnahme zu Baugesuchen; 
  Erweiterung der Erdgeschosswohnung durch den An- 

bau eines Wintergartens Flst.Nr. 566/7, August-Unmü- 
ßig-Straße 5, Gemarkung Niederwinden

9.  Verschiedenes / Bekanntgaben
10. Fragen der Einwohnerinnen und Einwohner 
Zu dieser öffentlichen Gemeinderatssitzung sind die Ein- 
wohnerinnen und Einwohner unserer Gemeinde recht 
herzlich eingeladen. Im Anschluss findet eine nicht öffent- 
liche Sitzung statt. 
gez. Klaus Hämmerle 
Bürgermeister

Gemeinde Winden im Elztal 
Landkreis Emmendingen

Die Gemeinde Winden im Elztal (ca. 2.900 Einwohner) sucht 
zum schnellstmöglichen Zeitpunkt eine

Fachkraft (m/w/d) für  
Wasserversorgungstechnik

oder

einen Wassermeister (m/w/d)
Es handelt sich um eine unbefristete Vollzeitstelle (derzeit 
39 Stunden wöchentlich). Der Tätigkeitsbereich gliedert 
sich in 70 % Wasserversorgung / 30 % Vertretung Bauhof- 
leitung und umfasst im Wesentlichen: 
Ihre Aufgabenschwerpunkte sind: 
• Überwachung und Wartung von Leitungsnetz, Hochbe- 

hälter und Brunnenanlagen 
• Neubau und Reparatur von Wasserleitungen und Haus- 

anschlüssen 
• Wasserzählereinbau und -wechsel 
• Teilnahme am Bereitschaftsdienst 
• Vertretung Bauhofleitung 
Ihr Profil: 
• Eine abgeschlossene Ausbildung im technischen Bereich 

oder eine abgeschlossene Ausbildung zur Fachkraft für 
Wasserversorgungstechnik 

• Kommunikative Fähigkeiten und Teamfähigkeit 
• Führerschein Klasse B, CE wünschenswert 
• Handwerkliches Geschick 
• Bereitschaft zu flexiblen Arbeitszeiten (auch an Wo- 

chenenden und Feiertagen) 
• Verantwortungsbewusstsein und Organisationsfähig- 

keit 
Wir bieten Ihnen: 
• Ein unbefristetes Beschäftigungsverhältnis 
• Ein interessantes und vielseitiges Aufgabengebiet 
• Eine der Tätigkeit und Ihrer Qualifikation entsprechen- 

de Eingruppierung nach dem Tarifvertrag des öffentli- 
chen Dienstes (TVöD) 

• Jahressonderzahlung, Erschwerniszuschläge, leistungs- 
orientierte Bezahlung nach TVöD 

• Betriebliche Altersvorsorge, Jobrad und Firmenfitness- 
programm Hansefit 

• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 
Die Gemeinde behält sich im Rahmen ihrer Organisations- 
hoheit eine Erweiterung und Umstrukturierung des Aufga- 
bengebiets vor. 
Ihre Bewerbung richten Sie bitte mit den aussagekräfti- 
gen Unterlagen an das Bürgermeisteramt Winden im Elz- 
tal, Bahnhofstraße 1, 79297 Winden im Elztal, oder per E- 
Mail an gemeinde@winden-im-elztal.de. Bei Fragen zum 
Bewerbungsverfahren steht Ihnen Herr Schultes gerne zur 
Verfügung, Tel. 07682 9236-22. Fachliche Auskünfte erteilt 
Ihnen gerne unser Wassermeister Herr Häringer, Tel. 0177 
6328119.
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Windrad-Transporte nach Freiamt können 
zu Verkehrsbehinderungen führen
In der KW 37 werden Großkomponenten über die B294 an 
die Umladefläche in Oberwinden geliefert, dort zwischen- 
gelagert und voraussichtlich ab der KW 38 innerhalb von 
ca. 2–3 Wochen per Selbstfahrer über Katzenmoos, das 
Wanderheim Kreuzmoos über die Schwarzenbergstraße 
zum Standort transportiert. 
Tagesaktuelle Informationen hierzu gibt es auf der Websi- 
te: www.windrad-transporte.de.

Bundesweiter Warntag
Der bundesweite Warntag ist ein gemeinsamer Aktionstag 
von Bund, Ländern und Kommunen und findet jährlich am 
zweiten Donnerstag im September statt. 
Am Donnerstag, 11. September 2025 um 11:00 Uhr wird 
die zentrale Probewarnung von der nationalen Warnzen- 
trale im Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastro- 
phenhilfe (BBK) über das modulare Warnsystem (MoWaS) 
in Form eines Warntextes bundesweit an alle Warnmultipli- 
katoren geschickt, die an MoWaS angeschlossen sind (z. B. 
Rundfunkanstalten und Medienunternehmen). Über Mo- 
WaS werden am Warntag zugleich auch die direkt ange- 
schlossenen Warnmittel wie zum Beispiel Warn-Apps und 
Cell Broadcast ausgelöst. Um 11:45 Uhr wird die nationale 
Warnzentrale, die zentrale Probewarnung über MoWaS 
wieder entwarnen. Über Cell Broadcast erfolgt keine Ent- 
warnung. 
Weitere Informationen stehen auf der Internetseite des 
Bundesamtes für Bevölkerungsschutz und Katastrophen- 
hilfe unter www.bundesweiter-warntag.de zur Verfügung.

Bürgeramt geschlossen
Am Dienstag, 16. September, ist das Bürgeramt wegen ei- 
ner Fortbildungsveranstaltung geschlossen. Wir bitten um 
Beachtung. 
Ihr Bürgeramt

Nahwärmegenossenschaft 
Winden im Elztal

Aktuelle Informationen über unser 
Nahwärmeprojekt
Die Kosten für die Hausanschlüsse wurden auf Basis der ak- 
tuellen Preise kalkuliert. 
Für jeden Nahwärmeanschluss wurde ein spezifisches An- 
gebotsblatt erstellt. 
Entscheidend für den Preis sind dabei die Leitungslängen, 
die Größe der Übergabestation, die Anzahl 
der Heizkreise und die Anschlussleistung. All diese Daten 
wurden von einem Mitarbeiter des Planungsbüros vor Ort 
aufgenommen. 
In nächster Zeit werden die Angebote verteilt, beginnend 
im Bereich Dorfacker, Reschenberg und schließlich fortlau- 
fend im ganzen Anschlussgebiet. 
Mit dem Anschlussangebot erhalten sie einen Liefer- und 
Leistungsvertrag mit aufschiebender und auflösender Be- 
dingung. Sie sollten die Unterlagen kontrollieren und un- 
terschrieben wieder an die Genossenschaft zurückgeben. 
Sollten Fragen auftauchen wenden Sie sich bitte per E-Mail 
an: info@nahwaerme-winden-im-elztal.de 
Wir empfehlen den Anschlussnehmern im Bereich Dorf- 
acker, Reschenberg, Bahnhofsplatz zeitnah Kontakt mit 
einem Energieeffizienz-Experten aufzunehmen. Mit dem 
Kostenangebot der Genossenschaft, dem Liefer- und Leis- 
tungsvertrag und der Bestätigung des Energie-Experten 
können Sie dann den Förderantrag bei der KfW stellen. Be- 
achten sie, dass auch die Kosten des sekundären Anschlus- 
ses der Übergabestation an das Heizsystem und der Abbau 
sowie die Entsorgung der Altheizung förderfähig sind. 
Bezüglich des Anschlusses der Übergabestation an das Hei- 
zungsnetz im Gebäude, sowie dem Abbau und der Entsor- 
gung der Altheizung und der Tanks wenden Sie sich bitte 
an Ihren Heizungsbauer bzw. einen Entsorgungsspezialis- 
ten. Ob die Genossenschaft Heizölreste aufkauft, wird zeit- 
nah geklärt. 
Die Registrierung bei der KfW wurde bereits bei der Gene- 
ralversammlung in einer Präsentation gezeigt. Der eigentli- 
che Förderantrag wird in Kürze auch zusammengefasst auf 
unserer Homepage zu finden sein. Unterstützung beim För- 
derantrag können sie von Ihrem Energieberater erhalten. 
Wir bitten Sie sich bei Fragen nur in Ausnahmefällen an die 
Vorstände der Genossenschaft zu wenden. Bei mehr als 120 
Anschlussnehmern ist es uns leider nicht möglich jeden bei 
seinem Förderantrag zu unterstützen. 
Ihre Nahwärmegenossenschaft Winden im Elztal 
Der Vorstand

Landratsamt Emmendingen

Neue Broschüre mit vielen Infos über den 
Landkreis Emmendingen
Wer sitzt im Kreistag? Welches ist das höchste Gebäude 
im Landkreis? Wo genau gibt es Recyclinghöfe und Grün- 
schnittplätze? Die Antworten auf diese und viele weitere 

Verwaltung der Gemeinde

WINDEN IM ELZTAL
Anschrift: Bahnhofstraße 1 
79297 Winden im Elztal
Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 8:30 Uhr - 12:00 Uhr, Do. 16:00 Uhr - 18:00 Uhr 
Selbstverständlich sind nach Absprache auch Termine außerhalb 
der Öffnungszeiten möglich. 

Bürgermeister Klaus Hämmerle Tel. 07682 9236-10
Sekretariat Silvia Becherer Tel. 07682 9236-10
 Bianca Tränkle Tel. 07682 9236-10

Standesamt Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22 
Bürgerbüro Anja Florin Tel. 07682 9236-12 
 Anja Läufer Tel. 07682 9236-14 
 Natalie Stritt Tel. 07682 9236-16 
Rechnungsamt,  Susanne Herr Tel. 07682 9236-20 
Bauamt  
Gebühren/Steuern Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22 
Gemeindekasse Bettina Rietschle Tel. 07682 9236-24 
 Eva Granget Tel. 07682 9236-23 
Bauhof Martin Häringer Mobil 0177 6328119 
Kläranlage  Norbert Riegger Tel. 07685 1268 
Wassermeister  Martin Häringer Mobil 0172 7616283 
Hausmeister Schulen 
 Helmut Haas Mobil 0162 1326276

Telefax: 07682 9236-79 
E-Mail: gemeinde@winden-im-elztal.de 
Internet: www.winden-im-elztal.de

Amtsgericht Emmendingen - Grundbuchamt
(zuständig für Winden im Elztal) 
Liebensteinstr. 2, 79312 Emmendingen 
Tel. 07641/96587-600, Fax: 07641/96587-603

Einfach ausschneiden und gut sichtbar aufbewahren



www.windrad-transporte.de
www.bundesweiter-warntag.de
www.winden-im-elztal.de
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Fragen stehen in der neuen Informationsbroschüre des 
Landkreises Emmendingen. Sie enthält auf 96 Seiten vie- 
le Informationen und jede Menge Wissenswertes über den 
Landkreis und seine Städte und Gemeinden, viele Daten 
und Fakten wie Einwohnerzahlen, Flächenverteilung und 
Länge von Gewässern, aber auch zu Wahlergebnissen, 
Amtszeiten und eine Übersicht über die Abgeordneten, die 
den Landkreis im Europaparlament, im Bundestag und im 
Landtag vertreten. Die Broschüre richtet sich an alle Bür- 
gerinnen und Bürger, die bereits im Landkreis leben, aber 
auch an Menschen, die in den Landkreis ziehen wollen. Sie 
ist in allen Rathäusern sowie an der Infotheke des Land- 
ratsamtes in Emmendingen (Hauptgebäude und Haus am 
Festplatz) kostenlos erhältlich.

Bundesstraße (B 294) bei Elzach wird  
saniert
Wie das Regierungspräsidium Freiburg (RP) mitteilt, wird 
die Bundesstraße (B 294) im Bereich der Ortsumfahrung El- 
zach auf einer Länge von 1,8 Kilometern saniert. Die Bau- 
arbeiten beginnen voraussichtlich Ende September und 
sollen rechtzeitig zum Martinimarkt abgeschlossen sein. 
Saniert wird zunächst die Strecke zwischen den beiden 
Kreisverkehren am Bahnhof und beim Ladhof, weshalb 
die B 294 etwa eine Woche voll gesperrt werden muss. Der 
Verkehr wird durch die Hauptstraße (Ortsdurchfahrt) um- 
geleitet. Während des Black Forest Trailruns am 3. und 4. 
Oktober sind keine Beeinträchtigungen zu erwarten. Der 
Verkehr soll in dieser Zeit auf der B 294 fließen, sodass die 
Hauptstraße frei von Umleitungsverkehr bleibt. Im An- 
schluss wird dann der Kreisverkehr beim Ladhof saniert, in 
den Herbstferien wird die Fahrbahn der Bundesstraße dann 
zwischen dem Kreisverkehr Ladhof und der Abzweigung in 
Richtung Prechtal (L107) erneuert. Hierbei seien für zwei 
Tage tagsüber und für zwei weitere Tage Vollsperrungen 
unumgänglich, heißt es aus dem RP. Der Verkehr werde 
über Haslach und Biederbach umgeleitet. Im Zuge der Sa- 
nierung werden auch die Bushaltestellen „Prechtal B294“ 
sowie „Pelzmühle“ barrierefrei umgebaut. Hierfür werde 
die B294 halbseitig gesperrt.

Sperrung des Hugenwaldtunnels am  
16. September 2025
Der Hugenwaldtunnel (B 294 bei Waldkirch) wird künftig 
von der „kooperativen Verkehrsleitzentrale“ in Stuttgart 
rund um die Uhr überwacht. Für die hierfür notwendigen 
technischen Anpassungen und Inbetriebnahmetests muss 
der Tunnel einmalig tagsüber am Dienstag, 16. September, 
ab 8:30 Uhr gesperrt werden. Nach erfolgreichem Abschluss 
der Tests soll der Tunnel gegen 17:00 Uhr wieder für den 
Verkehr freigegeben werden. Eine Umleitung über Wald- 
kirch wird ausgeschildert. Es ist mit Verkehrsbehinderun- 
gen zu rechnen. Ortskundige Verkehrsteilnehmer werden 
gebeten, den Bereich weiträumig zu umfahren. Wir bitten 
die Verkehrsteilnehmer um Ihr Verständnis.

Landschaftspflegetage in Yach am  
27. September – jetzt anmelden!
Seit 20 Jahren finden Landschaftspflegetage im Landkreis 
Emmendingen statt. In diesem Jahr wie schon 2005 wieder 
in Yach, und zwar am Samstag, 27. September. Der Land- 
schaftserhaltungsverband Landkreis Emmendingen veran- 
staltet den Tag zusammen mit dem Landratsamt von 9:00 
bis 16:00 Uhr. Es wird ein vielfältiges Programm mit unter- 
schiedlichen Landschaftspflegemaßnahmen geboten, meist 
in Steillage, aber dafür mit schöner Aussicht. In diesem Jahr 
gibt es zudem auch ein Kinderprogramm (8-11 Jahre, be- 
grenzte Plätze)! Treffpunkt ist um 9:00 Uhr in Elzach-Yach 
an der Kirche/Bernhardussaal. Mitbringen: wetterfeste Klei- 
dung, Arbeitshandschuhe, festes Schuhwerk und, wer hat, 
auch Astscheren, Heugabeln, Heppen etc. Für das Mittags- 
vesper ist gesorgt. Im Anschluss laden der Landschaftserhal-

tungsverband und die gastgebende Kommune Elzach-Yach 
nach gutem Brauch zu einem gemeinsamen Abendessen 
und gemütlichen Zusammensein ein. Anmeldefrist ist der 
20. September 2025, Anmeldungen bitte unter https:// 
eveeno.com/landschaftspflegetag2025.

Fachbereich Grundsicherung eine Woche 
lang nicht erreichbar
Der Fachbereich Grundsicherung des Landratsamts Emmen- 
dingen ist vom 22. bis 26. September 2025 weder persönlich 
noch telefonisch erreichbar. Die Behörde nutzt die Zeit, um 
angesammelte Rückstände in der Sachbearbeitung aufzu- 
arbeiten. Für dringende Notfälle kann eine E-Mail-Anfrage 
an grundsicherung@landkreis-emmendingen.de gesendet 
werden. Das Landratsamt bittet um Verständnis.

Sammlung von gut erhaltenen Waren in 
Endingen und Elzach
Gut erhaltene Waren und Gebrauchsgegenstände, die 
zu schade zum Wegwerfen sind, werden auch in diesem 
Herbst wieder für soziale Projekte gesammelt. Das Sammel- 
fahrzeug der Beschäftigungsgesellschaft WABE steht am 
Samstag, 20. September, von 9:00 bis 14:00 Uhr in Elzach 
vor dem Recyclinghof auf dem Gelände des Betonwerks. 
Das Sammelfahrzeug von 48-Grad-Süd steht am selben Tag 
von 9:00 bis 14:00 Uhr auf dem Grünschnittplatz in Endin- 
gen. 
Gesucht werden gut erhaltene Gebrauchsgegenstände wie 
Geschirr und Besteck, Vasen und Dekoartikel, Tischdecken 
und Bettwäsche, funktionsfähige Küchengeräte und Elekt- 
rogeräte sowie Spielwaren aller Art. Angenommen werden 
kann jedoch nur, was sich später auch grundsätzlich wieder- 
verkaufen lässt. Konkrete Auskünfte, welche Gegenstände 
derzeit nachgefragt sind bzw. wofür es keine Verwendung 
gibt, erteilen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter schon 
vor dem Sammeltermin (WABE: Telefon 07681 47 40 556; 
48 Grad Süd: Telefon 07643 333 9230). Weitere Infos unter 
www.wabe-waldkirch.de und www.48gradsued.de.

Den Sommer im Glas einfangen - Haltbar- 
machen und Einmachen im Backofen
Wer frische Lebensmittel einmacht, beschert ihnen eine 
längere Haltbarkeit. Beim Kochworkshop „Den Sommer 
im Glas einfangen – Haltbarmachen und Einmachen im 
Backofen“ erfahren die Teilnehmenden alles, was sie zum 
erfolgreichen Konservieren benötigen. Es wird erklärt, wel- 
che Gläser am besten geeignet sind und wie beispielsweise 
grüne Bohnen, Tomaten, Pfirsiche oder andere Leckereien 
sicher ins Glas gebracht werden. Der Fokus liegt beim Ein- 
kochen im modernen Backofen, denn darin können auch 
kleine Mengen von Obst, Gemüse oder Kräutern hervor- 
ragend in Schraubdeckelgläsern haltbar gemacht werden. 
Termin: Mittwoch, 17. September oder Donnerstag, 18. 
September, jeweils von 18:00 bis 21:00 Uhr am Landwirt- 
schaftlichen Bildungszentrum Emmendingen-Hochburg. 
Teilnahmebeitrag 15 €. Anmeldung über den folgenden 
Link: www.terminland.de/landkreis-emmendingen. Der 
Kurs wird im Rahmen der Kampagne „BaWü zu Tisch“ 
durch das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz Baden-Württemberg gefördert.

Stilltreff  
im Kreiskrankenhaus Emmendingen
Im Rahmen der Weltstillwoche (29. September bis 5. Ok- 
tober 2025) findet am Montag, 29. September, von 10:00 
bis 14:00 Uhr ein Stilltreff im Kreiskrankenhaus Emmendin- 
gen statt (Nebengebäude des Kreiskrankenhauses Emmen- 
dingen, Haus C, U1). Das Krankenhaus lädt ein: Stillen ist 
Leben – natürlich, bunt und überall willkommen! Gemein- 
sam mit Ihnen und Ihren Kindern möchten wir dem Stillen 

www.wabe-waldkirch.de
www.48gradsued.de
www.terminland.de/landkreis-emmendingen
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ein lebendiges, fröhliches und vielfältiges Gesicht geben. 
Seien Sie dabei und setzen Sie gemeinsam mit uns ein Zei- 
chen: Stillen gehört dazu! Für Speis und Trank ist gesorgt, 
außerdem gibt es eine kostenlose Stillberatung durch die 
Hebammen des Kreiskrankenhauses. Anmeldung: bis 22. 
September an elternschule@krankenhaus-emmendingen. 
de. Die Veranstaltung ist kostenlos.

Karrieretag 2025
Starte deine Zukunft bei der DRV Baden-Württemberg – 
Am 19. September 2025 Berufs- und Einstiegsmöglichkei- 
ten im öffentlichen Dienst in Karlsruhe und Stuttgart ken- 
nenlernen 
Sicher, sinnvoll, vielseitig: Deine Karriere bei der Deutschen 
Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW). Wer 
Lust auf einen Job mit Zukunft hat, sollte sich den 19. Sep- 
tember 2025 im Kalender markieren. Dann öffnet die DRV 
BW zum Karrieretag 2025 unter dem Motto „Anders als du 
denkst!“ ihre Türen in Karlsruhe und Stuttgart. 
Hier dreht sich alles um spannende Einstiege in eine Ar- 
beitswelt, die gesellschaftlich etwas bewegt und ihren 
Mitarbeitenden einen sicheren Job bietet. Ob Ausbildung, 
duales Studium, Berufs- oder Quereinstieg – die Besuche- 
rinnen und Besucher lernen an diesem Tag die vielfältigen 
Berufs- und Entwicklungsmöglichkeiten kennen. Sie kön- 
nen direkt mit Mitarbeitenden ins Gespräch kommen, ihre 
Fragen stellen sowie einen Blick hinter die Kulissen werfen. 
Highlights des Karrieretags:
• Interaktive Live-Einblicke in den Arbeitsalltag unter- 

schiedlicher Berufe und die aufregenden Themenwel- 
ten des Rentenversicherungsträgers

• Direkter Austausch und spannende Gespräche mit Aus- 
zubildenden, Studierenden und Fachkräften

• Tipps aus erster Hand für Bewerbungen, Ausbildungs- 
und Karrierewege 

Wann & Wo?: 
Freitag, 19. September von 12:00 bis 18:00 Uhr 
Karlsruhe, Gartenstraße 105 und Stuttgart, 
Adalbert-Stifter-Straße 105
Der Eintritt ist frei, Anmeldung über unser Kontaktformu- 
lar auf www.drv-bw.de/karriere oder www.deinkarriere- 
tag.de – weitere Informationen zum Karrieretag und zu 
aktuellen Stellenangeboten finden Interessierte ebenfalls 
unter www.drv-bw.de/karriere

• 

Kontaktstellen Frau und Beruf
Vielfalt bei der Deutschen Bahn – Deine Perspektive in der 
Mobilität von morgen: Berufe mit Zukunft für Frauen, die 
etwas verändern wollen 
Für die Kontaktstellen Frau und Beruf Baden-Württemberg 
öffnet die Deutsche Bahn virtuell ihre Türen. Im Rahmen 
des landesweiten digitalen Unternehmenseinblicks „Viel- 
falt bei der Deutschen Bahn – Deine Perspektive in der Mo- 
bilität von morgen“ erhalten interessierte Frauen spannen- 
de Einblicke in Karrierewege und Chancen innerhalb eines 
der größten Mobilitätsunternehmen Deutschlands. 
Veranstaltungsdetails:
•  Veranstaltungstermin:  

Mittwoch, 24. September, 17:00 bis 19:00 Uhr
• Format: Digitaler Unternehmenseinblick
•  Gastgeberinnen: Kontaktstellen Frau und Beruf Baden- 

Württemberg in Kooperation mit der Deutschen Bahn AG 
Anmeldung und weitere Informationen unter: https://www. 
frauundberuf-bw.de/freiburg (unter Veranstaltungen)

Studium Plus an der Pädagogischen  
Hochschule Freiburg – wissenschaftlich 
und intergenerationell
Zum kommenden Wintersemester öffnet die Pädagogische 
Hochschule wieder ihre Türen für alle, die Freude am Ler- 
nen haben und sich wissenschaftlich weiterbilden möchten 
– unabhängig von Alter oder Bildungsweg. Das Studium 
Plus ermöglicht das Gaststudium in Lehrveranstaltungen 
aus dem Regelbetrieb der Hochschule. 
Es umfasst zudem ein zielgruppenspezifisches Curriculum, 
das auf das „Mehr“ der Lebenserfahrung der Studierenden 
im Studium Plus ausgerichtet ist und die nach persönlichem 
Interesse und ohne Prüfungsdruck studieren wollen. Das 
Fächerangebot reicht von Musik, Philosophie, Geschichte, 
Theologie, Literatur und Kunst bis Sprachen, Naturwissen- 
schaften und Gesundheit. 
Für Interessierte, die sich orientieren und in das Studium 
(wieder) einsteigen möchten, bietet das Orientierungs- 
studium eine wertvolle Möglichkeit: In Impulsseminaren 
lernen Sie unterschiedliche Fachbereiche kennen und er- 
halten hilfreiche Einblicke in die Studiengestaltung. Das 
Semester startet am 13.10.2025. Der Anmeldeschluss ist am 
2.10.2025. 
Eine Infoveranstaltung für Interessierte und Neuein- 
steiger*innen findet am Montag, 22. September, um 14:00 
Uhr online statt. Die Zugangsdaten erhalten Sie per E-Mail 
an studiumplus@ph-freiburg.de. Weitere Informationen 
gibt es unter www.ph-freiburg.de/studiumplus.

Verkehrswacht sucht Unterstützung für 
das Kids-Mobil-Team /  
Keine Vorkenntnisse erforderlich
Die Kreisverkehrswacht Emmendingen ist ein gemeinnüt- 
ziger Verein, der sich für die Verkehrssicherheit engagiert. 
Beispielsweise finanzieren wir die Radfahrausbildung in 
den Grundschulen. Für ein aktuelles Projekt in Kindergär- 
ten benötigen wir dringend personelle Unterstützung! Für 
die Mitarbeit werden keine Vorkenntnisse benötigt – un- 
ser Team besteht bereits aus Berufstätigen, Ruheständlern, 
Schülern und Studenten. Die Ausbildung erfolgt kostenfrei 
und per Online-Schulungen. Für jeden Einsatz wird eine 
Aufwandsentschädigung ausbezahlt. 
Die Aktion „Verkehrswacht für Kids“ findet in der Regel 
vormittags in Kindergärten des Landkreises Emmendingen 
statt. Das Team (drei Personen) fährt mit dem „Kids-Mobil“ 
zur Einrichtung, baut dort einen Parcours mit Bobby-Cars 
auf und führt das Programm mit den Kindern durch. Es gibt 
keine Verpflichtung – die Termine werden flexibel und un- 
kompliziert im Team gemeinsam geplant. Das Projekt wird 
von der Unfallkasse Baden-Württemberg finanziert.
• Ehrenamtlicher Einsatz gegen steuerfreie Aufwandsent- 

schädigung
• Zeitlich flexibel / keine Verpflichtung
• Kostenlose Ausbildung 
Wir hoffen, Ihr Interesse geweckt zu haben. Weitere Infor- 
mationen erhalten Sie gerne persönlich – sprechen Sie uns 
einfach an. Ihr Ansprechpartner: Jerry Clark (Vorsitzender), 
Telefon 07681 4927799, E-Mail: jerry.clark@lvw-bw.de. 
Weitere Infos über das Projekt im Internet: https://www. 
verkehrswacht-bw.de/index.php/angebote/verkehrspar- 
cours-fuer-kids.

ABSTAND ZU
FAHRRADFAHRERN

INNERORTS 1,5 METER

AUSSERORTS 2 METER
Foto: mel-nik/iStock/Getty Images Plus

www.drv-bw.de/karriere
www.deinkarriere-
www.drv-bw.de/karriere
https://www
www.ph-freiburg.de/studiumplus
https://www
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 ■ NOTDIENSTE
Wichtige Rufnummern für den ärztlichen Bereitschafts- 
dienst im Landkreis Emmendingen 
Notruf Polizei:  110 
Notruf Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst:  112 
Rufnummer für den ärztlichen Bereitschaftsdienst (ÄBD), 
(allgemein-, kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereit- 
schaftsdienst):  116 117 (Anruf ist kostenlos) 
Giftnotrufzentrale:  0761 19240 
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst:  0761 120 120 00 
Allgemeine Bereitschaftspraxis Universitätsklinikum Freiburg 
Sir-Hans-A.-Krebs-Straße 3, 79106 Freiburg im Breisgau 
Mo., Di., Do. von 20:00 Uhr bis 23:00 Uhr, 
Mi., Fr. von 16:00 Uhr bis 23:00 Uhr, 
Sa., So. und Feiertag von 8:00 Uhr bis 23:00 Uhr 
Kinder – Bereitschaftspraxis Freiburg, Zentrum für Kinder- 
und Jugendmedizin 
Breisacher Straße 62, 79106 Freiburg im Breisgau 
Mo. bis Do. von 19:00 Uhr bis 22:30 Uhr, 
Fr. von 16:00 Uhr bis 22:30 Uhr, 
Sa., So. und Feiertag von 8:00 Uhr bis 22:30 Uhr 
Von 22:30 Uhr bis 08:00 Uhr erfolgt die Notfallbehandlung 
durch das Zentrum für Kinder- und Jugendmedizin des Univer- 
sitätsklinikums, Heiliggeiststr. 1, 79106 Freiburg im Breisgau. 
Augen – Bereitschaftspraxis, Universitätsklinikum Freiburg 
Kilianstr. 5, 79106 Freiburg im Breisgau, 
Sa., So. und Feiertag von 8:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
Bereitschaftspraxis am Kreiskrankenhaus Emmendingen 
Gartenstraße 44, 79312 Emmendingen, Öffnungszeiten der 
Bereitschaftspraxis (vorherige Anmeldung nicht erforderlich) 
Mo., Di. und Do. von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr, 
Mi. und Fr. von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr, 
Sa., So. und Feiertag von 10:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst 
Den zahnärztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter Te- 
lefon 01801 116116 – weitere Informationen unter www. 
kzvbw.de/patienten/zahnarzt-notdienst/.

 ■ APOTHEKEN-NOTDIENSTE
Dienstbereitschaft von 8:30 bis 8:30 Uhr des folgenden Tages: 
Mi., 10.09.  Kronen-Apotheke, Teningen 
    Reetzenstr. 5, Tel. 07641 41109 
Do., 11.09.  Maria-Sand-Apotheke, Herbolzheim 
    Bismarckstr. 19b, Tel. 07643 3338888 
Fr., 12.09.  Apotheke am Heidacker, Freiamt 
    Hauptstr. 49, Tel. 07645 917877 
Sa., 13.09.  Central-Apotheke, Emmendingen 
    Theodor-Ludwig-Str. 11, Tel. 07641 914170 
So., 14.09.  Apotheke am Rathaus, Reute 
    Hinter den Eichen 6, Tel. 07641 912912 
Mo., 15.09.  Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen 
    Marktplatz 11, Tel. 07641 8763 
Di., 16.09.  Kronen-Apotheke, Teningen 
    Reetzenstr. 5, Tel. 07641 41109

 ■ PFLEGEDIENSTE
Kirchliche Sozialstation Oberes Elztal e. V. 
Schwimmbadstraße 11, 79215 Elzach, 
Telefon 07682 909040, Fax 07682 909041 
Hospizgruppe Oberes Elztal, Telefon 07682 925650 
Familienwerk Sölden, Einsatzleitung 
Birgitta Fahrländer, Telefon 0176 17612633, E-Mail: birgit- 
ta.fahrlaender@familienwerk-soelden.de 
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook 
Spitzenbacher Straße 16, 79297 Winden im Elztal 
Telefon 07682 921537, Fax 07682 921538 
Pflegestützpunkt des Landkreises Emmendingen 
Bahnhofstraße 2-4, 79312 Emmendingen 
Kontakt und Terminvereinbarung Telefon 07641 451-3095, 
-3082, -3091, -3096, -3025 
E-Mail: pflegestuetzpunkt@landkreis-emmendingen.de; 
www.landkreis-emmendingen.de 
Sprechzeiten: Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag von 8:30 
bis 12:00 Uhr, Donnerstag zusätzlich von 14:00 bis 18:00 Uhr

Die Beratungen erfolgen telefonisch oder persönlich im 
Pflegestützpunkt Emmendingen in den Außensprechzeiten 
oder beim Hausbesuch. 
Außensprechzeiten Waldkirch: Montag: 12:00 bis 16:00 
Uhr, Marktplatz 1-5, Generationenbüro 
Herbstzeit – Betreutes Wohnen für alte und pflegebedürftige 
Menschen in (Gast-)Familien. Landvogtei 5, 79312 Emmendin- 
gen, Telefon 07641 9671590, www.herbstzeit-bwf.de

 ■ SPRECHSTUNDE DES CARITAS-SOZIALDIENSTES
Caritas-Sozialdienst – Allgemeine Sozial- und Lebensberatung 
Dipl.-Soz.-Päd. Frau Drechsel, Telefon 076429214123 
Diakonisches Werk Emmendingen 
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
9185-13 (Frau Homburger) und 07641 9185-16 (Frau Funk) 
Außensprechstunde dienstags zwischen 10:00 Uhr und 
13:00 Uhr (nach Vereinbarung) im evang. Gemeindezent- 
rum Herbolzheim, Hansjakobstr. 8 
Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung für Menschen 
mit Behinderung (EUTB) 
EUTB Lebenshilfe KV Emmendingen e. V. 
Karl-Friedrich-Str. 68/1, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
93341-214 (Frau Heiß und Frau Kasper), Außensprechstunde 
in Waldkirch freitagnachmittags. Termine bitte telefonisch 
vereinbaren. 
EUTB Diakonisches Werk Emmendingen 
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen; Telefon: 07641 
9185-13 (Frau Hensel), 07641 9185-16 (Frau Funk); Außen- 
sprechstunde in Herbolzheim dienstagvormittags. 
Termine bitte telefonisch vereinbaren. 
EUTB Deutsches Rotes Kreuz KV Emmendingen e. V. 
Milchhofstr. 1b, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
96212-65 (Frau Thiemann); Außensprechstunde in Elzach 
donnerstags, Termine bitte telefonisch vereinbaren.

 ■ KREISSENIORENRAT DES LANDKREISES EMMENDINGEN
www.kreisseniorenrat-emmendingen.de

 ■ FACHSTELLE SUCHT
Beratung, Behandlung, Prävention 
Mauermattenstraße 8, Waldkirch, Telefon 07681 24623 
Dienstag und Donnerstag 10:00 bis 17:00 Uhr, E-Mail: fs- 
emmendingen@bw-lv.de 
Emma, Jugend- und Drogenberatung 
Friedhofstraße 1, Waldkirch, Telefon 07681 3891

 ■ KREBSINFORMATIONSDIENST
Telefon 0800 420 3040, kostenfrei, täglich 8:00 bis 20:00 Uhr 
E-Mail: krebsinformationsdienst@dkfz.de; 
Internet: www.krebsinformationsdienst.de

 ■ HILFETELEFON „GEWALT GEGEN FRAUEN“
Rufnummer 08000 116 016 oder www.hilfetelefon.de 
Frauenhorizonte: Telefon 0761 2858585 oder info@frauen- 
horizonte.de

 ■ NOTRUF-FAX DER INTEGRIERTEN LEITSTELLE DIREKT 
ÜBER 112 ERREICHBAR
Wer einen Notruf per Fax absetzen will, kann dies nun über 
die Notrufnummer 112 tun. Den Vordruck kann man über 
die Homepage des DRK-Kreisverbandes Emmendingen un- 
ter www.drk-emmendingen.de, Rubrik Rettungsdienst, In- 
tegrierte Leitstelle, herunterladen.

 ■ TIERÄRZTLICHER NOTDIENST
Falls der zuständige Tierarzt nicht erreichbar ist, versucht den 
tierärztl. Notdienst für Kleintiere an diesem Wochenende: 
Samstag/Sonntag, 13./14.09.2025 
Dr. Brodauf, Emmendingen 
Gottfried-Keller-Weg 4, Tel. 07641 54636 
Der Notfalldienst für Großtiere wird am Sonntag in der 
Zeit von 10:00 bis 18:00 Uhr versehen. 
Seit 01.01.2022 ist ein tierärztlicher Kleintiernotdienst ein- 
gerichtet, der werktags von 18:00 bis 8:00 Uhr besetzt ist 
und tagesaktuell über den Haustierarzt zu erfragen ist.

WICHTIGE RUFNUMMERN, NOTDIENSTE 
UND BEREITSCHAFTSDIENSTE

Die Beratungen erfolgen telefonisch oder persönlich im 

www.landkreis-emmendingen.de
www.herbstzeit-bwf.de
www.kreisseniorenrat-emmendingen.de
www.krebsinformationsdienst.de
www.hilfetelefon.de
www.drk-emmendingen.de
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Projekt-ICH: neue berufliche Wege finden
Am Mittwoch, 24. September, informieren Berufsberate- 
rinnen im Erwerbsleben in einer Online-Veranstaltung über 
Chancen und Möglichkeiten der beruflichen Neu- und Umo- 
rientierung von Erwachsenen. Was sind die ersten Schritte 
beim beruflichen „Projekt ICH“? Die Veranstaltung beginnt 
um 17:00 Uhr und endet voraussichtlich um 18:30 Uhr. Das 
Angebot richtet sich an Beschäftigte, die sich beruflich neu 
orientieren oder weiterbilden möchten und an Frauen und 
Männer, die aktuell nicht am Erwerbsleben teilnehmen, 
aber den beruflichen Wiedereinstieg vor Augen haben. Die 
Teilnahme ist kostenlos. Anmeldung unter https://eveeno. 
com/projekt-ich. Benötigt wird ein PC, Notebook, Tablet 
oder Smartphone mit Internetanbindung. Eine spezielle 
Software ist nicht erforderlich.

Freitag, 12. September 
18:30 Uhr   Unterhaltungskonzert, Minigolf- und Frei- 

zeitanlage Oberwinden, Kirchberg, Musik- 
kapelle Oberwinden 

Samstag, 13. September 
16:00 Uhr   Hock, Scharmattensee Niederwinden, Angel- 

sportverein Niederwinden

Freiwillige Feuerwehr 
Winden im Elztal

Dienstplan 
Montag, 15. September 
20:00 Uhr – Gesamtprobe (Rombach M./Weber Th.)

 

 

 
 
 
 

AAmmttlliicchhee  BBeekkaannnnttmmaacchhuunngg  
 
 
Am Donnerstag, den 25. September 2025 um 14:00 Uhr findet im Bürgersaal Bleibach, 
79261 Gutach i.Br. eine öffentliche Sitzung des Schulverbandes Elztal-Schule statt. 

  
TTaaggeessoorrddnnuunngg::  

 
1. Feststellung des Jahresabschlusses 2019 
2. Feststellung des Jahresabschlusses 2020 
3. Feststellung des Jahresabschlusses 2021 
4. Feststellung des Jahresabschlusses 2022 
5. Feststellung des Jahresabschlusses 2023 
6. Bericht der Schulleitung 
7. Bericht Bauprüfung GPA 
8. Annahme von Spenden (§ 78 Abs. 4 GemO i.V.m. GKZ) 
9. Sachstand Fassadensanierung  
10. Information Auftragsvergaben „neue Schulküche“ 
11. Beratung und Beschlussfassung des Haushaltsplans und der Haushaltssatzung 2026 
12. Sonstiges, Wünsche und Anträge 

  
Schulverband Elztal-Schule 
Gutach im Breisgau, den 27.08.2025 
 

Amtliche Bekanntmachung 
Am Donnerstag, den 25. September 2025, um 14:00 Uhr fin- 
det im Bürgersaal Bleibach, 79261 Gutach i. Br. eine öffent- 
liche Sitzung des Schulverbandes Elztal-Schule statt.

Tagesordnung:
1.  Feststellung des Jahresabschlusses 2019
2.  Feststellung des Jahresabschlusses 2020
3.  Feststellung des Jahresabschlusses 2021
4.  Feststellung des Jahresabschlusses 2022
5.  Feststellung des Jahresabschlusses 2023

6.  Bericht der Schulleitung
7.  Bericht Bauprüfung GPA
8.  Annahme von Spenden (§ 78 Abs. 4 GemO i.V.m. GKZ)
9.  Sachstand Fassadensanierung
10. Information Auftragsvergaben „neue Schulküche“
11.  Beratung und Beschlussfassung des Haushaltsplans und 

der Haushaltssatzung 2026
12. Sonstiges, Wünsche und Anträge 
Schulverband Elztal-Schule 
Gutach im Breisgau, den 27.08.2025

Schulbeginn 
Liebe Eltern, 
liebe Schülerinnen und Schüler, 
die Sommerferien gehen so langsam ihrem Ende entgegen 
und wir hoffen, dass sich alle gut erholt und wieder Kraft 
für ein neues Schuljahr getankt haben. 
Deshalb hier die Anfangszeiten für den Schulbeginn am 
Montag, 15. September 2025. 
Der Unterricht beginnt in Niederwinden an der Hörnle- 
bergschule für die Klassen 2, 3 und 4 zur 2. Stunde um 08:25 
Uhr und endet nach der 5. Stunde um 12:00 Uhr. 
Die Einschulungsfeier findet am Donnerstag, 18. Septem- 
ber 2025 in der Turn- und Festhalle in Niederwinden statt. 
Zuvor sind alle Erstklässler recht herzlich um 14:30 Uhr zum 
Gottesdienst in der Kirche St. Leonhard in Niederwinden 
eingeladen. 
Das Kollegium und die Schulleitung wünschen sich für das 
kommende Schuljahr mit allen Eltern eine gute Zusammen- 
arbeit und den Schülerinnen und Schülern ein erfolgreiches 
Jahr. 
Andrea Eberl 
Rektorin

Schulzentrum Oberes Elztal

Schulbeginn 
Schulzentrum Oberes Elztal (Grund-, Werkrealschule mit 
Außenstelle Oberwinden und Realschule) 
In Elzach und Oberwinden beginnt der Unterricht am Mon- 
tag, 15. September 2025 für die Grund-, Werkreal- und Re- 
alschüler um 8:15 Uhr und endet um 12:35 Uhr. 
Die Schüler der 5. Klassen begrüßen wir am Dienstag, 16. 
September 2025 um 08:30 Uhr im Haus des Gastes. 
Die Eltern sind hierzu recht herzlich eingeladen. 
Die Schulanfänger werden am Mittwoch, 17. September 
2025 um 15:00 Uhr in die Schule aufgenommen (HdG). 
Um 14:30 Uhr ist ein Gottesdienst in der Pfarrkirche St. Ni- 
kolaus. 
M. Seebacher, Rektor

IMPRESSUM 

Herausgeber: Gemeindeverwaltung 
Winden im Elztal 
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Gottesdienste

St. Stephan, Oberwinden 
Donnerstag, 11. September 
18:30 Uhr  Rosenkranz 
19:00 Uhr  Eucharistiefeier, anschl. Euch. Anbetung 
Sonntag, 14. September 
10:00 Uhr  Eucharistiefeier 
Donnerstag, 18. September 
18:30 Uhr  Rosenkranz 
19:00 Uhr  Eucharistiefeier, anschl. Euch. Anbetung

Wallfahrtskirche Hörnleberg 
Samstag, 13. September 
8:25 Uhr   Rosenkranz 
9:00 Uhr   Wallfahrtsgottesdienst

Aktion „Eine Tüte Güte“ 
In den evangelischen und katholischen Kirchen im Oberen 
Elztal werden Ende September 2025 wieder braune Papier- 
tüten für die Aktion „EINE TÜTE GÜTE“ ausgelegt und aus- 
geteilt. 
Mit dieser Aktion möchten wir wie jedes Jahr ein Zeichen 
der Barmherzigkeit setzen. Die Tüte dürfen Sie in der Wo- 
che mit nicht abgelaufenen und haltbaren Lebensmitteln 
oder Hygieneartikeln füllen und mit in einen Erntedank- 
gottesdienst (Termine siehe Gottesdienstordnung) bringen 
und zu den Erntegaben stellen. 
Der Inhalt der Tüte kommt dem Tafelladen in Waldkirch 
und Emmendingen zugute. 
Tüten sind an den Auslagen in unserer Kirchen zu finden. 
Gerne kann auch eine andere Tüte verwendet werden. 
Womit kann die Tüte gefüllt werden? 
Haltbare und nicht abgelaufene Lebensmittel wie z. B. 
Mehl, Zucker, Nudeln, Reis, … Hygieneartikel wie z. B. 
Zahnpasta, Duschgel, Seife, Körperlotion, … 
Schon jetzt ein herzliches Dankeschön für Ihre Mithilfe!

Evangelische Kirchengemeinden Elzach und Oberprechtal 
Sonntag, 14. September 
10:00 Uhr   Gottesdienst in der Christuskirche in Ober- 

prechtal mit Prädikant Peter Kern 
Sonntag, 21. September 
10:00 Uhr   Gottesdienst in der Johanneskirche in Elzach 

mit Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner 
Sonntag, 28. September 
10:00 Uhr   Festgottesdienst 50 Jahre Christuskirche in 

Oberprechtal mit Dekan Rüdiger Schulze

Eine Tüte Güte 
Aktion „Eine Tüte Güte“ 
In den evangelischen und katholischen Kirchen im Oberen 
Elztal werden ab Mitte September 2025 wieder Papiertüten 
für die Aktion „EINE TÜTE GÜTE“ ausgelegt und ausgeteilt. 
Gerne kann auch eine andere Tüte verwendet werden. Mit 
dieser Aktion möchten wir auch dieses Jahr ein Zeichen der 
Barmherzigkeit setzen. Die Tüte dürfen Sie in der Woche 
mit nicht abgelaufenen und haltbaren Lebensmitteln oder 
Hygieneartikeln füllen. Lebensmittel wie z.B. Mehl, Zucker, 
Nudeln, Reis… und Hygieneartikel wie z.B. Zahnpasta, 
Duschgel, Seife, Körperlotion…

Bringen Sie die Tüten mit zum Erntedankgottesdienst am 
5.10. in der Johanneskirche Elzach. Oder stellen Sie Ihre 
Tüte in den Tagen VORHER in den Vorraum unserer Kir- 
chen. Der Inhalt der Tüte kommt dem Tafelladen in Wald- 
kirch und Emmendingen zugute. 
Schon jetzt ein herzliches Dankeschön für Ihre Mithilfe!

Kirchenwahlen am 30. November 2025 – 1. Advent 
Du wirst hier gebraucht – Kirche mitgestalten. 
Im Oberen Elztal sind 4 Kirchengemeinderäte zu wählen, 
hierfür benötigen wir dringend Kandidaten.

Einladung zur Mitgliederversammlung 
Die Mitgliederversammlung des Förderverein St. Elisabeth 
e.V. findet am Dienstag, 16. September 2025 um 20:00 Uhr 
im Cafe Elzblick Niederwinden statt. 
Tagesordnung
1.   Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden Herrn Pfarrer 

Thum
2.  Geschäftsbericht und Kassenbericht
3.  Bericht der Kassenprüfer
4.  Entlastung der Vorstandschaft
5.  Auswirkungen der Neustrukturierung der Kirchenge- 

meinden auf den Förderverein St. Elisabeth
6.  Verschiedenes, Wünsche und Anregungen 
Insbesondere im Hinblick auf den oben genannten Punkt 5 
der Tagesordnung bitten wir um rege Teilnahme der Mit- 
glieder. 
Auch interessierte Nichtmitglieder sind herzlich willkom- 
men. 
Ihr Förderverein St. Elisabeth e.V.

Spielenachmittag Winden

Wir hören mit dem spielen nicht auf, weil wir alt werden. 
Wir werden alt, weil wir mit dem spielen aufhören!
Liebe Spieler*innen und solche die es noch werden wollen! 
Kommen Sie einfach mal vorbei und probieren Sie es doch 
mal bei uns! 
Am Donnerstag, 11. September, treffen wir uns um 14:30 
Uhr im barrierefreien Raum neben der Post in Niederwin- 
den. Wir würden uns freuen! Info bei Agnes Wernet, Tele- 
fon 07682 7025

ANGELHOCK am Scharmattensee 
Am Samstag, 13. September 2025, laden wir ganz herzlich 
die Bevölkerung, unsere Freunde und Gönner sowie alle 
Gäste aus Nah und Fern zu unserem gemütlichen ANGEL- 
HOCK an den Scharmattensee in Niederwinden ein. Wir 
haben ab 16:00 Uhr geöffnet! 
Lassen Sie sich von unseren kulinarischen Leckerbissen ver- 
wöhnen:
• gebackene Forellen
• Räucherlachsweckle
• Grillwurst / Grillsteak
• hausgemachter Kartoffelsalat 
Genießen Sie Aperol Spritz und Limoncello Spritz sowie 
frisch gezapftes Bier an unserem idyllischen Scharmatten- 
see. 
PETRI HEIL
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Unterhaltungskonzert in der Freizeitanlage Oberwinden 
Sehr geehrte Feriengäste, liebe Ehrenmitglieder und Mu- 
sikfreunde, 
am Freitag, 12. September 2025 findet ab 18:30 Uhr in der 
Freizeitanlage in Oberwinden unser diesjähriges Unterhal- 
tungskonzert statt und wir freuen uns sehr, bei diesem An- 
lass unseren neuen Dirigenten Angel Saumer vorstellen zu 
dürfen. Für die Bewirtung bedanken wir uns schon heute 
bei Familie Schindler. Das Konzert findet nur bei schönem 
Wetter statt. 
Wir laden Sie/euch alle herzlich ein, vorbei zu kommen und 
einen unterhaltsamen, schönen Abend mit uns zu verbrin- 
gen und freuen uns sehr über zahlreiche Besucher. 
Ihre/eure 
Musikkapelle Oberwinden e.V.

Schwarzwaldverein 
Elzach-Winden e.V.

Rundwanderung Waldau 
Der Schwarzwaldverein Elzach-Winden lädt herzlich ein zu 
einer aussichts- und abwechslungsreichen Rundwanderung 
im Hochschwarzwald. Vom Gasthaus Traube in Titisee-Neu- 
stadt-Waldau führt die Tour über Ruheckle nach Redeck, zu 
den Glashöfen, zum Hohlen Graben und über Kuhnenbach 
zurück. Auf schmalen Pfaden sowie auf Wald- und Forst- 
wegen lässt sich der frühherbstliche Schwarzwald in vollen 
Zügen genießen. Festes Schuhwerk, Wanderstöcke und 
etwas Rucksackverpflegung werden empfohlen. Bei einer 
Gehzeit von ca. 4,5 Stunden sind etwa 13 km und 350 HM 
zu bewältigen. Eine gemeinsame Einkehr am Ende der Tour 
ist vorgesehen. Treffpunkt: Sonntag, 14. September, 09:30 
Uhr Elzach, „Parken an der Elz“ zur Bildung von Fahrge- 
meinschaften in Privat-Pkw, Start der Wanderung um 10:30 
Uhr in Waldau. Nähere Informationen bei Wanderfreund 
Willi Tschernich Telefon 07682 7920. Alle SWV-Mitglieder 
sowie alle anderen Wander- und Naturfreundinnen und 
-freunde sind herzlich willkommen. Weitere Infos auch im 
Internet unter www.swv-elzach-winden.de

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

Turnverein Mittleres Elztal e.V.

Zurück zu einem starken Rücken – mit der „Neuen Rücken- 
schule - Neue aktive Wege“ 
Leitung: Sandra Weiß 
Start:  Montag, 29. September 2025 
Zeit:  18:00 bis 19:00 Uhr 
Ort:  Unter der Kirche in Bleibach 
Dauer: 10 Einheiten à 60 Minuten 
Kosten: 110,00 EUR 
Teilnehmerzahl:  min. 10 / max. 15 
Anmeldung:   bis spätestens 20. September 2025 
Kontakt & Infos:   Patricia Khuu | E-Mail: khuu@tv-mittle- 

res-elztal.de

Bewegung | Kraft | Entspannung. 
Ein gesunder Rücken ist der Schlüssel zu mehr Lebensfreu- 
de und Wohlbefinden. In diesem zertifizierten Kurs mit 
Übungsleiterin Sandra Weiß erwartet die Teilnehmer/innen 
ein ganzheitliches Konzept zur Förderung der Rückenge- 
sundheit:
• Gezielte Kräftigung der Rumpfmuskulatur
• Schulung der Körperwahrnehmung

• Wissensvermittlung rund um Rücken und Haltung
• Vorbeugung von Schmerzen und Fehlhaltungen
• Verbesserung der allgemeinen Fitness 
Ob Rückenschmerzen vorzubeugen oder sich einfach et- 
was Gutes zu tun - dieser Kurs bietet aktive Wege zu mehr 
Wohlbefinden. 
Kurs wird von Krankenkassen anerkannt, eine Teilnahme- 
bescheinigung zur anteiligen Erstattung der Kursgebühren 
gibt es nach Kursende. 
Mitzubringen wäre lediglich eine eigene Turnmatte – und 
Lust auf Bewegung! Keine Mitgliedschaft im Turnverein er- 
forderlich – alle sind herzlich willkommen! 
Turnverein Mittleres Elztal e.V. - www.tv-mittleres-elztal.de

Wassonstnochinteressiert

Wassonstnoch
interessiert

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag
Lokale Nachrichten – Immer aktuell und zuverlässig
Lokale Informationen sind der Kern dessen, was NUSSBAUM.de 
ausmacht. Hier findest du alle wichtigen Nachrichten aus deiner 
Gemeinde: von politischen Entscheidungen und Vereinsberich- 
ten bis hin zu spannenden Geschichten aus der Nachbarschaft. 
Doch NUSSBAUM.de geht über die reine Information hinaus. Die 
Autoren der Plattform werden sorgfältig geprüft, um dir eine ver- 
lässliche Quelle zu bieten. In Zeiten von Fake News ist das ein un- 
schätzbarer Vorteil. 
Dank klarer Strukturen und Kategorien kannst du schnell genau 
die Inhalte finden, die dich interessieren. Ob aktuelle Entwicklun- 
gen im Stadtrat, Neuerungen bei öffentlichen Einrichtungen oder 
Ereignisse aus dem Vereinsleben: Mit NUSSBAUM.de bist du im- 
mer gut informiert – zuverlässig, objektiv und nah dran.

Eine Bühne für Vereine, Schulen und Institutionen
Lokale Akteure sind das Herz unserer Gemeinschaft, und NUSS- 
BAUM.de gibt ihnen eine starke Stimme. Ob Vereine, Schulen, so- 
ziale Organisationen oder Kommunen – sie alle haben die Mög- 
lichkeit, ihre Angebote und Neuigkeiten direkt auf der Plattform 
zu veröffentlichen. So erfährst du nicht nur von neuen Kursen, 
Festen oder Initiativen, sondern kannst auch gezielt nach Akteu- 
ren in deiner Nähe suchen. 
Für die Vereine und Institutionen bietet NUSSBAUM.de einen ein- 
fachen Weg, mit der Öffentlichkeit zu kommunizieren. Die Platt- 
form ist intuitiv zu bedienen und ermöglicht es jedem, Inhalte 
schnell und unkompliziert zu erstellen. Das stärkt nicht nur die 
Sichtbarkeit der Akteure, sondern trägt auch zur Vernetzung in 
der Region bei – ein Gewinn für alle Beteiligten.

NUSSBAUM.de

Wann und 
wo Du willst – 
Dein ePaper.

www.swv-elzach-winden.de
www.tv-mittleres-elztal.de
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Inspirationen für deinen Herbst – auf NUSSBAUM.de                           .de 

Fluffige  Wanderbegleitung gefällig? 
Alpaka-Wanderungen im Ländle sind das besondere Naturerlebnis 

für jedes Alter. Jetzt entdecken auf NUSSBAUM.de

Touren-Tipps

News

Alpaka-Wanderungen  
als Entschleunigung

Alpakahof Beinberg – 
Alpaka-Wanderung

Mal kurz dem Alltag und Stress entfliehen, ist nicht 
immer so einfach. Die Alpaka-Wanderungen auf 
 „Nonies Hof “ in Neckarbischofsheim können helfen.

Ein Schwarzwaldhof wie früher, nur heute. Ob „Alpa- 
ka to go“, eine geführte Alpakawanderung oder einfach 
nur im Liegestuhl unterm Apfelbaum.

26.08.25

Entdecken       Themenartikel         Touren-Tipps

Freizeittipps

Ausflugsziele

Erlebnisse

JETZT ENTDECKEN
nussbaumwelt.net/alpaka-wandern
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FREIZEIT 

Tag des offenen Denkmals: Denkmäler sind WERT-voll

Er ist ein fester Bestandteil im Veranstaltungska- 
lender zahlreicher Kommunen in Baden-Württem- 
berg und ganz Deutschland: der Tag des offenen 
Denkmals. Am 14. September ist es wieder so weit.  
Ein Überblick.

Baudenkmale begegnen uns oft im Alltag – 
Schlösser, Kirchen, alte Kornspeicher oder Reste 
einer Stadtbefestigung. In zahlreichen deutschen 
Kommunen sind sie versteckt: mal groß und 
prachtvoll, mal klein und unscheinbar. Einige sind 
für Besucher geöffnet, andere kaum zugänglich. 
So oder so, sie bleiben Teil unserer Geschichte und 
Kultur. Deshalb koordiniert die Deutsche Stiftung 
Denkmalschutz alljährlich den Tag des offenen 
Denkmals und bietet Denkmalen die Bühne, die 
sie verdienen.

Unbezahlbar oder unersetzlich? 
Das Besondere: Jedes Mal soll ein anderer Aspekt 
eines Denkmals beleuchtet werden. Deshalb gibt 
die Deutsche Stiftung Denkmalschutz alljähr-

lich ein neues Motto für den Aktionstag bekannt. 
Dieses soll dann durch die einzelnen Veranstalter 
umgesetzt werden, ob durch Führungen, Vorträ- 
ge, Mitmachaktionen, Einblicke in die Arbeit von 
Denkmalpflegern oder vieles mehr.

In diesem Jahr lautet das Motto „WERT-voll: unbe- 
zahlbar oder unersetzlich?“ Mit diesem Thema soll 
der Wert der Denkmale ins Bewusstsein gerufen 
werden. Denn Denkmale sind gebaute Geschichte 
und gelebte Erinnerung, ihr Wert lässt sich aus 
keiner Bilanz und keinem Steuerbescheid ablesen.

Tausende Denkmale, ein Aktionstag 
Immer am zweiten Sonntag im September präsen- 
tieren sich unzählige Denkmale in ganz Deutsch- 
land der Öffentlichkeit. In der Regel sind zwischen 
5.000 und 8.000 Denkmale dabei. Von der alten 
Mühle auf dem Land über imposante Betonbau- 
ten bis zu barocken Prachtbauten. Der Vielfalt sind 
keine Grenzen gesetzt. Damit ist der Tag des offe- 
nen Denkmals übrigens die größte Kulturveran-

staltung der Bundesrepublik und gleichzeitig der 
deutsche Beitrag zu den European Heritage Days. 
Wie die Umsetzung im Konkreten aussieht, bleibt 
dabei übrigens den Veranstaltern überlassen.

Die bundesweite Eröffnungsfeier findet 2025 in 
Gera statt. Das Land Baden-Württemberg begeht 
die Eröffnung am Vortag, dem Samstag, 13. Sep- 
tember 2025, in Mannheim. Die Quadratestadt 
macht dann bereits zum 11. Mal den Tag quasi zur 
Nacht – mit der „Nacht des offenen Denkmals“.

Mitmachen 
Der Tag des offenen Denkmals ist immer auch ein 
Mitmach-Tag. Das gilt sowohl für Vereine, Institu- 
tionen oder Privatpersonen, die sich um ein Denk- 
mal kümmern oder es gar bewohnen, als auch 
für Besucherinnen und Besucher. Wer selbst als 
Veranstalter auftreten will, kann sich bei der Deut- 
schen Stiftung Denkmalschutz anmelden. Diese 
unterstützt und berät bei der Organisation und 
leistet Pressearbeit. Besuchende können wiede- 
rum interaktive Angebote vor Ort wahrnehmen, 
oder beispielsweise bei einem bundesweiten Ge- 
winnspiel oder auch einem Fotowettbewerb teil- 
nehmen. Der Fantasie beim Entdecken sind also 
keine Grenzen gesetzt. (pm/red)

 

Alle Infos zum Tag 
des offenen Denk- 
mals 2025 sowie 
die Veranstaltungen 
und Orte in Ihrer  
Region finden Sie  
auf NUSSBAUM.de unter dem QR- 
Code oder hier:

https://go.nussbaum.de/tdod25

Foto: Christian Kammer Fotografie

Foto: Stadtmarketing MA/Andreas Spieler

Bei Führungen, wie hier auf einer Schaubaustelle in Ulm,  
erhalten Interessierte spannende Einblicke in oft nicht  

öffentlich zugängliche Bereiche.

Im Stadthaus Mannheim findet bereits am  
Abend des 13. September der offizielle Auftakt  
zum Tag des offenen Denkmals 
in Baden-Württemberg statt.

https://go.nussbaum.de/tdod25
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STELLEN

Ihr Urlaubsdomizil im Salzburger Land
Haus 18 im Alpendorf Dachstein West

Im Haus 18 � nden Sie alles, was Sie von einem gemütlichen Urlaubsdomizil er- 
warten. Neben Schlafräumen für eine große oder zwei kleinere Familien bietet 
das Haus eine voll eingerichtete Küche, eine bequeme Wohn-/Essecke mit Sat- 
TV.  Gute Sicht auf Berg und Tal und eine große Portion erholsamer Stille sind 
im Preis enthalten. Dennoch sind Sie nicht von der Außenwelt abgeschnitten. 
Ein Internetzugang über WLAN ist in allen Räumen verfügbar und ermöglicht 
schnelle Kommunikation mit Kollegen und Daheimgebliebenen.

Interesse? Dann melden Sie sich bei uns!
info@brigitte-nussbaum.de 
Tel: 07033 526675

www.alpendorf-haus18.eu

schnelle Kommunikation mit Kollegen und Daheimgebliebenen.

Nur solange frei:  30 % RABATT für alle Oktober-Buchungen!

Traumjob gesucht?
Regionale Stellenangebote  
auf jobsucheBW w

w
w.
jo
bs
uc
he
-b
w.
de

Position (m/w/d) Unternehmen Region/Kreis Job-ID*

Empfangsmitarbeiter/in (d/w/m) Autohaus Drechsler GmbH & Co. KG Denkendorf 15653829

Ausbildung Sozialpädagogik (m/w/d) Landeshauptstadt Stuttgart | Jugendamt Stuttgart 15653853

Mitarbeiter (m/w/d) für leichte Verpackungstätigkeiten OEZ GbR | Dienstleistungen Gärtringen 15653830

Sachbearbeiter Buchhaltung (m/w/d) EDP IT-Products | IT-Fachhändler Walldorf 15648604

Büromanagement (m/w/d) 4e solutions GmbH Filderstadt 15640107

Pflegefachkraft (m/w/d) ASB Tagespflege Ilsfeld Heilbronn 15640109

Mitarbeiter für den Gemeindebauhof (m/w/d) Bürgermeisteramt Siegelsbach Siegelsbach 15640101

Sie wollen Ihre Stellenanzeige auf diesen erfolgreichen Plattformen buchen?  
Wahlweise inklusive Facebook und Instagram. Mehr Infos auf www.nussbaum-medien.de/mediadaten

Sie suchen 

 Mitarbeiter? 

Wir schaffen 

Reichweite!

Amtsblatt + SmartAd

Amtsblatt + SmartAd

jobsucheBW

PREMIUM jobsucheBW 2

Social-Media 1

Social-Media 1

+

+

+

+

2 beinhaltet das reichweitenstarke Jobportal  stellenanzeigen. de 
mit ausgewählten Partnerseiten. Das Partnernetzwerk von 
 stellenanzeigen. de besteht insgesamt aus 400 Partner-Webseiten 
und zahlreichen Fachportalen.

1 Social-Media
■ Inklusive Erstellung der Kampagne 
■ Reichweite von ca. 15.000 Kontakten 
■ Verlinkung auf www.jobsucheBW.de 

*Einfach Job-ID auf jobsucheBW.de im Suchfeld „Jobtitel, Suchwort oder ID“ eingeben.

NM_jobsucheBW-Listinganzeige Muster1_185x90_alleCluster

über 13.000 
weitere jobs 
entdecken

Interesse? Kontaktieren Sie uns. Wir stellen den Erstkontakt her.

Ihr Zuhause im Herzen
der Schweizer Alpen

W I L L K O M M E N  I N  A N D E R M A T T

19 Appartments 

E X K L U S I V E R  L U X U S

Eine einmalige Gelegenheit - Direkt am Skigebiet

Tim Nussbaum +49 (0) 163 42 97 318
 tim.nussbaum@icloud.com

Brigitte Nussbaum +49 (0) 1520 94 226 80 
 nussbaum.brigitte@icloud.com

www.alpendorf-haus18.eu
www.jobsuche-bw.de
www.nussbaum-medien.de/mediadaten
www.jobsucheBW.de
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Seltenes aus dem Ländle:  
Der einzige Ort mit Y und die engste Straße der Welt
In unserer Reihe Unnützes Heimat-Wissen 
werfen wir regelmäßig einen Blick auf ku- 
riose Anekdoten, Legenden und spannende 
Hintergrundgeschichten. Denn davon hat 
Baden-Württemberg eine Menge zu bieten. 
Zwei davon gibt es hier, mehr online auf 
NUSSBAUM.de.

Yach, 25 Kilometer nordöstlich von Frei- 
burg, liegt nicht nur in einem der schöns- 
ten Schwarzwaldtäler, dem Elztal, sondern 
ist aus einem weiteren Grund einmalig:  
Das idyllische Dörfchen im Kreis Emmendin- 
gen ist auch der einzige Ort Deutschlands, 
dessen Name mit dem Buchstaben Ypsilon 
beginnt. Im September 1293 wurde der Ort 
erstmals urkundlich erwähnt – auch damals 
schon mit Y.

Die Einheimischen sprechen den Namen wie 
„Ëich“ oder „Ijach“ aus. Es ist davon auszuge- 
hen, dass eine Namensverwandtschaft mit 
dem Eyachtal im Nordschwarzwald besteht.

Die genaue Namensherkunft ist nicht überlie- 
fert. Die volkstümliche Deutung sieht einen 
Bezug zur lokalen Geologie. Die Form des 
Tales, in dem Yach liegt, teilt sich oberhalb 
des Ortskerns ypsilonförmig in die beiden 
Taleinschnitte Vorder- und Hinterzinken. Eine 
weitere Erklärung ist, dass der Name von der 
Vegetation herrührt. So ist zu vermuten, dass 
in früheren Zeiten im Elztal Eiben oder Eichen 
am Bach standen. Aus einer Wortkombination 
soll dann der Name Yach entstanden sein.

Über die Jahrhunderte hat sich die Schreib- 
weise mehrmals geändert, bis sich im 20. 
Jahrhundert die ursprüngliche Schreibweise 
verfestigte. Yach wurde 1974 eingemeindet 
und ist heute ein Teil der Stadt Elzach.

Durch diese enge Gasse … 

Seit 2006 ist es laut dem Guinness-Buch der 
Rekorde amtlich: Die Spreuerhofstraße in 
Reutlingen ist die engste Straße der Welt.

Die rund 50 Meter lange Gasse ist an ihrer 
schmalsten Stelle nur 31 Zentimeter breit. 
Menschen mit über 1,80 m Körpergröße 
müssen sich beim Durchschlüpfen kleiner 
machen.

Die Gasse entstand nach dem großen Stadt- 
brand von 1726. Bei diesem wurden innerhalb 
kürzester Zeit etwa 80 Prozent der Reutlin- 
ger Wohnhäuser zerstört. Der Brand war im  
September 1726 vermutlich im Haus des  
Schumachers Friedrich Dürr ausgebrochen.  

Es wird die Geschichte erzählt, dass beim Ren- 
dezvous einer Dienstmagd mit ihrem Liebhaber 
eine Kerze durch einen Spalt im Holzboden auf 
das darunterliegende Strohlager gefallen war.  
Dieses breitete sich in der mittelalterlichen 
Bausubstanz rasend schnell aus.

Als die Stadt nach dem Brand wieder auf- 
gebaut wurde, entstand auch die enge Gas- 
se. Der Spreuerhof diente ursprünglich als  
Getreidelager für das Reutlinger Spital, das 
rund fünf Gehminuten entfernt lag. Die Gas- 
se war vermutlich als Fluchtweg für künftige 
Brandfälle vorgesehen.

Auffällige Schilder weisen heute auf die  
unscheinbare Gasse hin und der Weltrekord 
lockt die Touristen in den schmalen Spalt. 
Ohne die Schilder, wäre die Attraktion wohl 
kaum zu finden. Wer sich unsicher ist oder 
Angst hat, in der Spreuerhofstraße stecken- 
zubleiben, kann an einem „Engste-Straße-O- 
Meter“ abmessen, ob der eigene Körperbau 
in die Gasse passt. (dyh)

Idyll mit Y: Im Elztal im Südschwarzwald liegt mit Yach der 
einzige Ort in Deutschland, der mit einem Ypsilon beginnt.

Foto: Hans Peter Fischer
Unnützes Heimat-Wissen

 

Noch mehr Un- 
nützes Heimat- 
Wissen? Diese und 
viele weitere Fol- 
gen der Serie fin- 
den Sie als regel- 
mäßige Rubrik in 
unserem ePaper „Heimat entdecken“ 
(für Abonnentinnen und Abonnenten 
im Kiosk-Bereich auf NUSSBAUM.de) 
oder unter dem QR-Code oder hier:

https://go.nussbaum.de/heimat-wissen
Foto: Stadtmarketing & Tourismus Reutlingen

Wer passt hier durch? 
Die engste Straße der Welt befindet sich laut 
Guinness Buch in Reutlingen.

https://go.nussbaum.de/heimat-wissen
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IMMOBILIEN-VERKÄUFE

VERSCHIEDENES

AUTO

15:30 Uhr Niederwinden, Rath. 
15:40 Uhr Oberwinden, Rath.

Renchtalgeflügelhof Bienek, Oberkirch, Tel. 07802 7446

Geflügelverkauf 2025, montags,
 15.09., 20.10. und letztmalig am 17.11.  

Termine bitte aufbewahren.

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien- 
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf 
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung. 
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0761 88 85 72-70 
freiburg@garant-immo.de
www.garant-immo.de

HEIZÖLE . HOLZPELLETS . ERDGAS . STROM 

KRAFTSTOFFE . SCHMIERSTOFFE .  ADBLUE ®

      TANKSTELLEN

Für Wärme und Mobilität. 

> 60 Jahre seit 1964WAHR-ENERGIE.DE TEL 07452 9307-0 > 60 Jahre seit 1964WAHR-ENERGIE.DE

INVESTIEREN IN DUBAI  
SICHER, TRANSPARENT & RENTABEL
Unsere renommierte Baufirma realisiert seit Jahren exklusive Bauprojekte in Dubai – da- 
runter auch prestigeträchtige Aufträge für die Herrscherfamilie. Ob als Bauträger oder 
Generalunternehmer – wir bieten Ihnen maßgeschneiderte Lösungen für Ihre Immobi- 
lie. Profitieren Sie von unserer Erfahrung, hochwertigen Materialien und maximaler 
Transparenz beim Kauf oder Bau Ihres Traumobjekts.

UNSERE BAUFIRMA – QUALITÄT MIT 
AUSZEICHNUNG 

   Über 25+Jahre Erfahrung – Seit 1997 realisieren 
wir erstklassige Bauprojekte in Dubai und 
darüber hinaus. 

   Internationale Auszeichnungen – Mehrfach 
prä miert für Architektur, Qualität und 
Nachhaltigkeit. 

   Referenzprojekte für den Scheich – Realisierung 
prestigeträchtiger Projekte für die 
Herrscherfamilie und anspruchsvolle Kunden. 

   Bauträger & Generalunternehmer – Ob als 
schlüsselfertiges Projekt oder maßgeschneiderte 
Bauplanung, wir bieten flexible Lösungen für Ihr 
Investment. 

   Höchste Bauqualität & individuelle Gestaltung –  
Wählen Sie Materialien und Ausstattung ganz 
nach Ihren Vorstellungen.

HOHE RENDITE &  
INVESTITIONSSICHERHEIT 

   10 % und mehr jährliche Rendite möglich 
   Keine Mietausfälle – Mieter zahlen im Voraus
   Exklusive Lage & hochwertige Bauqualität  
steigern den Wert Ihrer Immobilie

MAXIMALE TRANSPARENZ &  
SICHERHEIT 

   Detaillierte Informationen zum Zahlungsplan 
   Nachweis der Grundstückseigentümerschaft 
   Auswahl hochwertiger Materialien nach Ihren 
Wünschen

IHRE INVESTITIONSMÖGLICHKEITEN 
   Eigennutzung – Exklusives Wohnen in einer der 
begehrtesten Metropolen der Welt 

   Langfristige Vermietung – Gesicherte Einnahmen  
dank Vorauszahlung von 6 Monaten durch den Mieter 

    Kurzzeitvermietung (Airbnb) – Hohe Renditen  
durch den boomenden Tourismus

WARUM DUBAI? 
   Attraktive Investitionsmöglichkeiten mit 
überdurchschnittlichen Renditen 

   Dynamischer Immobilienmarkt  
mit stetigem Wertzuwachs

    Politische & wirtschaftliche Stabilität für 
langfristige Sicherheit 

   Golden Visa – Aufenthaltsrecht  
für Investoren möglich

Sehen Sie selbst! Wir möchten Ihnen nicht nur Zahlen und Fakten präsentieren, 
sondern auch visuelle Eindrücke unserer abgeschlossenen Bauprojekte. Gerne stellen 
wir Ihnen Bilder unserer realisierten Projekte zur Verfügung, damit Sie sich selbst von 
unserer Bauqualität überzeugen können. 
Machen Sie jetzt den ersten Schritt in eine sichere und profitable Zukunft!

Kontaktieren Sie uns. Wir stellen den Erstkontakt her.

Emil-Haag-Straße 27 
71263 Weil der Stadt 
Fon 07033 5266 75 
info@brigitte-nussbaum.de

  info@auto-schwab.com

Gerne auch Wohn-/Reisemobile,   
CABRIOLETS, SPORTWAGEN, BUSSE,  
Old-/Youngtimer & PKWs aller Art!

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE!A
N
K
A
U
F

  0711 - 3424 7363

GESCHÄFTSANZEIGEN

www.garant-immo.de
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